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 VERBALE N.   28
SEDUTA DEL  27/5/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituziona-
li)

L’anno 2025 (duemila venticinque) il giorno 27 (ventisette) del mese di maggio, la Commis-
sione Prima è  convocata alle ore 10:30, presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palaz-
zo Vecchio, in sede consultiva, secondo quanto previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consi-
glio comunale, per trattare il seguente ordine dei lavori:

 comunicazioni del Presidente;
 esame  ed  espressione  di  parere  sulla  Proposta  di  delibera  n.  31/2025 “Seconda

variazione  di  bilancio  con  conseguente  variazione  ai  documenti  di  programmazione
dell'Ente  annualità  2025/2027”  proponente:  Direzione  Risorse  Finanziarie  -  E.Q.
Programmazione e bilancio - Risorse Finanziarie;

 approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
 varie ed eventuali.

La seduta sarà  sospesa per riprendere i lavori alle ore 13:45 per trattare il seguente ordine
dei lavori in seduta congiunta con la Commissione 9:

 comunicazioni del Presidente;
 audizione  dell’Assessora  Organizzazione  e  personale,  Laura  Sparavigna  e  della

Direttrice  delle  Risorse  Umane,  D.ssa  Francesca  Santoro,  in  relazione  al  PIAO  del
Comune di Firenze;

 varie ed eventuali.

Per la segreteria di commissione è  presente: Cristina Ceccarini  
Per la diretta streaming è  stata incaricata: Monica Caiazzo

Sono presenti inoltre:
la Sindaca, Sara Funaro, e la Direttrice delle Risorse Finanziarie, D.ssa Francesca Cassandrini.

Alle ore 10:30 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri: Cristiano Balli, Matteo Chelli, Enrico
Conti, Andrea Ciulli (in sostituzione di Alessandra Innocenti), Dmitrij Palagi, Enrico Ricci, Mar-
co Semplici, Angela Sirello.
Alle ore 10:35 è  presente la Consigliera: Caterina Arciprete.
Alle ore 10:38 è  presente il Consigliere: Nicola Armentano.
Alle ore 10:42 è  presente il Consigliere: Luca Santarelli.
Alle ore 10:45 è  presente il Consiglere: Francesco Grazzini.

Assume la presidenza Cristiano Balli in qualità  di Presidente, accerta la presenza delle e dei
Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
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Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Alessandra Innocenti Andrea Ciulli
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello

Il Presidente apre la seduta alle ore 11:00 essendo presente il numero legale.

La Commissione tratta il seguente argomento: esame della  Proposta di delibera n. 31/2025
“Seconda variazione di bilancio con conseguente variazione ai documenti di programmazione
dell'Ente  annualità  2025/2027”  proponente:  Direzione  Risorse  Finanziarie  -  E.Q.
Programmazione e bilancio - Risorse Finanziarie.

Alle ore 11.03 entra il Consigliere: Paolo Bambagioni.

Prende la parola la Sindaca per fare una panoramica generale sulla  seconda variazione di
bilancio  evidenziando  i  seguenti  passaggi:  l’incremento  spesa  di  parte  corrente  nel  2025
ammonta a 7 mln e mezzo di cui 5 mln e mezzo finanziati con avanzo (per spese sul personale
per 3 mln e 400, e la restante differenza per servizi di welfare) e la differenza con maggiori
trasferimenti correnti provenienti soprattutto da entrate extratributarie. Per quanto concerne
la parte degli investimenti  l’incremento della spesa per il  2025 è  di 73 mln di cui 15 mln
finanziato con disavanzo applicato e la differenza finanziata con entrate in conto capitale.
La  Sindaca  sottolinea  che  i  dettagli  analitici  di  tali  cifre  sono  contenuti  negli  allegati  alla
Proposta di delibera in parola.
Prende la parola la D.ssa Cassandrini la quale entra più  nello specifico dei dettagli tecnici degli
spostamenti.

Intervengono  le/i  Consigliere/Consiglieri:  Chelli  e  Bambagioni  per  chiedere  quali  attività
hanno  originato  la  variazione  di  bilancio;  il  completamento  dell’ex  Meccanotessile;  se  sul
piano assunzionale è  stata fatta una mappatura per verificare le reali esigenze.
Prende la parola il presidente Balli per sottolineare che compito della Commissione bilancio è
quella di esaminare la stessa sotto il profilo dello spostamento delle risorse senza entrare nel
dettaglio  tecnico  del  completamento  delle  attività  poiché  per  questo  tipo  di  analisi  è
necessario  rivolgersi  agli  assessori  e  direzioni  competenti  le  cui  materie  afferiscono  a
commissioni diverse rispetto alla Commissione 1.
Alle domande dei Consiglieri risponde la Sindaca evidenziando che sul piano assunzionale vi è
stata una valutazione congiunta tra Giunta e Direzione delle Risorse Umane. In questi primi
mesi dell’anno sono stati privilegiati i concorsi per assumere personale nei servizi in cui vi era
più  bisogno di personale, ossia assistenti sociali, polizia municipale e personale scolastico.

Concluso il confronto, il Presidente Balli accerta la presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri:



CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Alessandra Innocenti Andrea Ciulli
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello

e pone in votazione il seguente atto:  Proposta di delibera n. 31/2025 “Seconda variazione di
bilancio  con  conseguente  variazione  ai  documenti  di  programmazione  dell'Ente  annualità
2025/2027” proponente: Direzione Risorse Finanziarie - E.Q. Programmazione e bilancio - Ri-
sorse Finanziarie
Esito: Parere favorevole
Favorevoli  7 (sette):  Cristiano  Balli,  Caterina  Arciprete;  Nicola  Armentano,  Enrico  Conti,
Andrea Ciulli (in sostituzione di Alessandra Innocenti), Enrico Ricci, Marco Semplici.  
Contrari 6 (sei):  Matteo Chelli,  Paolo Bambagioni, Francesco Grazzini,  Dmitrij Palagi,  Luca
Santarelli, Angela Sirello.

Il Presidente Balli alle ore 11:50 sospende la seduta e comunica che i lavori riprenderanno alle
ore 13:45 come da convocazione. 

La seduta della Commissione 1 riprende alla ore 13:45 in forma congiunta con la Commissione
9.
Per la segreteria della commissione 1 è  presente: Cristina Ceccarini. 
Per la segreteria della commissione 9 è  presente: Mario Rizzuti.
Per la diretta streaming è  stato incaricato: Mario Rizzuti.
Redige il verbale della seduta congiunta: Cristina Ceccarini

Sono presenti inoltre:
l’Assessora  all’Organizzazione  e  personale,  Laura  Sparavigna,  e  la  Direttrice  delle  Risorse
Umane, D.ssa Francesca Santoro.

Per la Commissione 1 alle ore 13:45 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri: Cristiano Balli,
Matteo Chelli, Paolo Bambagioni, Enrico Conti, Francesco Grazzini, Andrea Ciulli (in sostituzio-
ne di Alessandra Innocenti), Dmitrij Palagi, Enrico Ricci, Angela Sirello.
Alle ore 14:02 è  presente il Consigliere: Marco Semplici.

Assume la presidenza della seduta congiunta Cristiano Balli in qualità  di Presidente, accerta la
presenza delle e dei Consigliere/Consiglieri:



CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Paolo Bambagioni
Componente Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Alessandra Innocenti Andrea Ciulli
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello

La seduta congiunta tratta il seguente argomento: audizione dell’Assessora  Organizzazione e
personale, Laura Sparavigna e della Direttrice delle Risorse Umane, D.ssa Francesca Santoro, in
relazione al PIAO del Comune di Firenze.

Prende la parola l’Assessora Sparavigna per fare un quadro generale sul piano assunzionale
per il 2025: entro l’anno saranno assunte circa 495 persone. I bandi che sono stati aperti per
primi  sono quelli  per  i  servizi  che  attengono alla  cura  e alla  sicurezza delle  persone ossia
personale  scolastico,  assistenti  sociali  e  polizia  municipale.  I  prossimi bandi  riguarderanno
invece personale tecnico-informatico e amministrativi. L’Assessora evidenzia che negli ultimi
anni  a  causa  sia  della  poca  appetitibilità  stipendiale  degli  enti  locali  sia  a  causa  di
pensionamenti, il Comune di Firenze è  stato oggetto di forte turn-over e in alcuni casi anche di
depauperamento di personale dovuto alla norma taglia-idonei che con l’ultimo decreto PA è
stato abolito e pertanto gli enti locali potranno di nuovo tornare ad assumere al 100% delle
fuoriuscite.  In attesa di avere graduatorie proprie il  Comune di Firenze per l’assunzione di
personale si è  rivolto al  Comune di  Prato e alla  Città  metropolitana che hanno graduatorie
aperte. 
Integra l’intervento dell’Assessora la Direttrice D.ssa Santoro.

Si apre un confronto tra i presenti in cui vengono evidenziate le seguenti tematiche: se la stima
di queste assunzioni tiene conto dei servizi esternalizzati e della digitalizzazione (Consigliere
Bambagioni); necessità  di avere orari flessibili per gli agenti di polizia municipale in modo da
concentrare  la  loro  presenza  non  solo  negli  orari  diurni  (Consigliere  Sabatini  per  la
Commissione 9); problematica degli stipendi bassi negli enti locali che determina la fuga dei
vincitori  di  concorso  sommata  alla  problematica  del  caro-affitto  in  città ,  proposta  di
incentivare  la  formazione  dei  dipendenti  (Consigliere  Fratini);  mancanza  nel  Comune  di
Firenze di un Piano dell’informatica (Consigliere Chelli).

Alle ore 14:19 esce il Consigliere: Semplici.
Alle ore 14:49 per la Commissione 9 entra il Consigliere: Gandolfo in sostituzione di Draghi.
Alle ore 15:00 esce il Consigliere: Conti.

Rispondono nell’ordine l’Assessora Sparavigna e la  D.ssa  Santoro:  Il  PIAO è  un documento
oggetto di confronto tra la parte politica (giunta) e la parte dirigenziale per determinare il reale
fabbisogno di personale. Si specifica poi che il fabbisogno di personale è  la risultanza di questa
operazione:  dipendenti  in  servizio  meno  quelli  che  andranno  in  pensione  più  la  capacità



assunzionale dell’ente che è  stabilita dalla legge. Il Comune di Firenze per fermare l’emorragia
dei dipendenti in linea con quanto avviene nelle funzioni centrali ha emanato un regolamento
che riconosce il buono pasto dopo sei ore di lavoro ad eccezione di quando il dipendente è  in
lavoro  agile  per  cui  non  spetta  nessun  buono  pasto.  Per  quanto  attiene  la  formazione  si
propone di convocare una seduta apposita della Commissione in cui si parlerà  di questo tema.
Per quello che concerne la flessibilità  oraria degli agenti di polizia municipale questa è  regolata
strettamente dai Contratti Collettivi Nazionale di Lavoro del comparto enti locali. Infine per ciò
che concerne il welfare aziendale viene ribadito che questo è  un tema su cui l’amministrazione
sta lavorando.

Alle ore 15:09 per la Commissione 9 esce il Consigliere: Pizzolo.
Alle ore 15:12 esce il Consigliere: Bambagioni.
Alle ore 15:17 esce la Consigliera: Sirello.
Alle ore 15:22 per la Commissione 9 esce il Consigliere: Fratini.
Alle ore 15:30 per la Commissione 9 esce il Consigliere: Sabatini.

Interviene il  Presidente Balli  per sottolineare che il  piano assunzionale non ha lo scopo di
assumere tante unità  rispetto a quante per motivi vari lasciano il Comune di Firenze ma quello
di dare continuità  ai servizi anche attraverso una mappatura della diversificazione dei profili
professionali  da  assumere  che  possono  cambiare  nel  tempo  a  seconda  delle  esigenze  che
emergono in città . 

Il Presidente Balli chiude la seduta congiunta alle ore 15:33.

Per la Commissione 1 hanno partecipato alla seduta le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Alessandra Innocenti Andrea Ciulli
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello

 La Segretaria                                                                                                          Il Presidente
Cristina Ceccarini                                                                                                Cristiano Balli*



Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 3/6/2025

(*) Il presente documento è  stato sottoscritto in modalità  autografa ed è  conservato in originale
c/o gli uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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